

## 时评

# 不是“英雄”的病人能否得到全力抢救

每个生命都是珍贵的，并不存在谁比谁更重要一些。成功救治英雄被重奖的另一面，表达的是生命是有等级的观念，抢救的等级越高，得到的奖励就越重。

## &gt;&gt;头条评论

□本报评论员 沙元森

日前，柳州当地媒体刊登了一则消息，让人看了有闻所未闻的感觉。

据报道，今年3月，融安县纪委书记覃俊因鼻腔大出血，转诊到柳州市工人医院。医院在第一时间成立了医疗救治领导小组和救治工作专家小组，先后组织了10次院内会诊，4次区内外会

诊，共有130人次专家参加了会诊，出色地完成了救治任务。6月15日，柳州市委常委会决定对医院和相关人员予以通报表扬，并奖励40万元。

在常理看来，医院救死扶伤属于天经地义，如果因为成功救治了一个病人就该被地方高层通报表扬和重奖的话，那么绝大多数医院都会拿奖拿到手软。事实上，这种假设并不成立，也有足够的理由可以推断，柳州市工人医院绝少受到这样的奖

励，所以这条新闻才有登上当地媒体头版的价值。

那么，柳州市委为什么要以非同寻常的方式重奖医院？当地官员讲得很明白，覃俊是在创先争优中涌现出的英雄，因为医院的成功抢救，他们才得以把荣誉授予一个活着的英雄。

作为英雄的覃俊应该得到很好的救治，大家也希望他能被治好，而由此引发的另外一个话题，则和覃俊本人并无关系。公众在高兴之余不免忧虑，如果等待救治

的并非英雄，医院是否还会全力抢救，地方高层是否还会大张旗鼓地表扬，恐怕都有很大的疑问。

在现实社会中，一些不公平现象侵害了公民平等的权利。在对社会资源的占有和支配上，权力和资本通常具有更大的竞争优势。尽管如此，我们还是相信“公平正义比太阳还要有光辉”，即便公平的阳光还不能普照每个角落，手术台也绝不能成为公平的死角。进入医院，每个病人都只能是病

人，除此之外不应再有可以让医院区别对待的身份符号。英雄应该得到全力以赴的抢救，非英雄甚至罪犯也应当享受这种待遇。总之，每个生命都是珍贵的，并不存在谁比谁更重要一些。成功救治英雄被重奖的另一面，表达的是生命是有等级的观念，抢救的等级越高，得到的奖励就越重。目前，不少医院都存在“因人施救”的现象，病人进医院首先被询问的是“公费”还是“自费”，“公费”里面还有干部病房，

“自费”里面还有VIP待遇，以权力的大小和金钱的多少为标尺，病人分别对应着不同的等级待遇，而这都和病情无关。于是，有些病人被待若上宾，有些病人则受到慢待和轻视。

相对于教育和就业，医疗公平应该算是最基本的公平。实现医疗资源的公平配置，推进基本公共服务的均等化，也是公共部门的职责。在柳州市委常委会做出的奖励决定中，公众感受到的只是推动医疗公平的反作用力。

## 高考状元热并非“一头热”

### 现场原声

□杨凡

今年高考中，山东省出台新规“冷冻”高考状元信息，国内顶尖高校北大、清华也不再享有详细高分考生分段表的优待，这让高校招生人员坐不住了，或向报社记者打探高分生信息，或呼吁高分考生与他们直接联系。

其实，状元信息被“冷冻”之后坐不住的何止高校招生人员？

高考分数一出，部分重点中学就主动向顶尖高校“推荐”学生，有中学打探到有十几个学生有望被北大清华录取后，还在校园内燃放起焰火；一些辅导机构也按捺不住，毕竟高考状元经验谈等形式的宣讲总能吸引更多的眼球……

6月23日，教育部发言人续梅曾表示，教育部一直要求各地教育部门不要对高考成绩进行排名，不要公布高考状元，也真诚地希望大家不要炒作高考状元。然而随着高考分数的公布，除了山东、广东、辽宁等一些省份下发禁令，不再有高考状元的提法外，其他各地的高考状元依旧纷纷“出炉”并被广泛宣传。在不少网站争相推出的“高考状元”频道和专题区内，各省区市的高考状元名单和故事逐渐丰满。这不得不使人疑惑，高考状元信息真能被“冷

冻”了吗？

“高考状元代表着最优秀的学生之一，要报考，我们自然欢迎。”某高校的山东招生组负责人曾表示，高考状元的去向长期被关注，逐渐演变成公众对高校质量好坏的评判标准，名校抢状元实在迫不得已。状元上了哪所高校？几个状元上了哪所高校？状元为什么不去内地名校而去了港校？媒体对状元铺天盖地的报道不仅成为公众津津乐道的话题，也成为束缚高校的“紧箍咒”，让高校陷入了不抢状元不足以证明其实力的“怪圈”。而高考状元对一所高中而言，其意义更是不言自明。一个“状元”带来的声誉和荣耀，无形中拔高了社会对其本身办学质量的评价。

在公众关注、媒体引导、中学热推、高校争抢的多重追捧下，“高考状元”这一符号延伸出更多的利益链条，越来越多的人想要从中分一杯羹。这或许是高考状元畸热的主要原因。

当社会都在关注状元时，也不妨听听状元自己的心声。山东省2010年文科状元高天艺就曾经说，如果再经历一次高考，自己不一定能成为状元，状元只是代表着高分考生这个群体。只要选拔人才的标准仍然“唯分数论”，高考成绩依然是升学的唯一依据，就容易出现对高分群体的追捧，这恰恰与近年来国家大力倡导的“素质教育”理念背道而驰。因此，为高考状元热降温，还需要在源头找寻出路。

(作者为本报记者)

## &gt;&gt;众论

### 别拿“国际惯例”唬人

24日晚，组团而行的13名乘客，前往首都机场乘机时，却被告知由于机票超售，只能换3张登机牌。乘客们质疑，超售具有欺骗性，耽误了乘客行程，致使乘客利益受到侵害。北京南航地面服务有限公司一名负责人称，超售乃国际惯例，出于避免座位虚耗。(6月26日《京华时报》)

就全球最大的美国达美航空公司来说，在发售超售的机票时，乘客都会得到航空公司明确的提示，这样可便利于乘客自主选择是否能承担无法登机带来的风险。在进入候机厅的时候，机场方面也会征求乘客的意愿，寻找愿意放弃座位的乘客，对于自愿放弃本次航班座位

的乘客，机场方面也会给予合理的经济补偿；而对于非自愿放弃座位的乘客，机场方面由于乘客已满不得不强行拒载，乘客也会得到相应的补偿金和重新安排的航班以及其他服务。当然，这种非自愿拒载的比例也只有万分之一左右，大部分买超售机票的乘客都愿意接受机场方面的安排。

而在此次事件中，乘客购票时南航方面并没有履行告知义务，以致组团而行的13名乘客有10人无法登机，竟然还好意思说是国际惯例。这种只保留了有利于航空公司的“惯例”，而将不利于航空公司的“惯例”删除的做法，只能算是霸王条款。

(张丽)

### 纸糊的大桥护栏禁不住风

河北省石家庄市正定县子龙大桥石栏23日晚被大风吹倒。受损石栏达400米，多数是从柱子处齐根折断。对此正定县建设局官员付强称，大桥石栏不存在质量问题，只是在设计上重视美观，未考虑强风因素。(6月26日《楚天都市报》)

我向来十分崇敬自然界的力，但此次正定县子龙大桥上刮起的这阵大风，还是让我大跌眼镜。莫不是遇上了万年一遇的大风，要不这投资2.38亿元、两年前才建成通车的子龙大桥，石砌的护栏怎么扑通一声就下了河？

同样是在河北境内，坐落在赵县的赵州桥，历经1400多

年风雨洗礼，迄今岿然不动。1400多年前的古老石桥都可以风吹不倒，两年前才建好的子龙大桥为何就难挡风雨？这护栏到底被风吹倒了，还是别的东西腐蚀了？

不客气地说，因片面追

求政绩和经济利益，近年来一些地方出现了不少“豆腐渣工程”。我认为，其实最可怕的并非这些“豆腐渣工程”，而是相关部门面对“豆腐渣工程”的态度。如果遇到问题就扯客观理由，以糊弄公众为己任，不认真总结教训，不查清问题根源，不处理相关责任人，那将来被风吹倒的，恐怕就不单单是一段护栏了。

(王孝武)

### “世遗西湖”获得民间认可更重要

24日，“中国杭州西湖文化景观”被列入世界遗产名录。杭州市随即作出“还湖于民”目标不改变、门票不涨价、博物馆不收费、土地不出让、文物不破坏、公共资源不侵占6项承诺。同时表示，将考虑控制景区游人数量和车辆。(6月26日《京华时报》)

这些年来，杭州对西湖实行了综合保护，对于维护西湖历史风貌的完整性起到了相当大的作用。与其他湖泊类文化遗产相比，西湖文化景观确实显示出了独一无二的“东方文化名湖”特征，这说明了保护得卓有成效。而且自2002年开始，杭州就实行“西湖免费开放”，已免费开放公园景点130余处。加之现在，杭州市公开作出“六不承诺”，保证做到“还湖于民”目标不改变、门票不涨

价、博物馆不收费、土地不出让、文物不破坏、公共资源不侵占。这一切难能可贵，都是西湖的优势所在，可即使这样，西湖也没有获得想象中的民间认可。

这些年来，关于西湖圈养的传闻从未停过，特别是西湖周边的一些私家会馆，极大地损害了西湖的盛名，让人们感觉到西湖太多与他人的相同。这一背景下，人们很是怀疑西湖能否做到独善其身，能否真的做到还湖于民、留湖于后。因此，对于现在的西湖来说，成为世界遗产是一种荣誉，但更大的荣誉也是真正的考验，在于获得民间认可。西湖具备获得双重认可的条件，希望西湖能够成为世遗为起点，继续前行，经受考验，获得民间认可，以此带给人们更多惊喜。

(毛建国)

## 保安

高考成绩发布，县城几所中学好像搞起鞭炮大赛。一时间，鞭炮齐鸣，震耳欲聋，处处透着一股骄傲。每年几乎如此，学校之间也形成默契，你燃放半小时，我就燃放40分钟，仿佛时间越长，升学率越高。除了这种台面上的较量，学校作为教书育人的场所，就不能有点更高的追求吗？

(吴敏)

## 排队

近日，笔者到某银行网点办理取款业务，取号后一看前面有四十多人等待，可普通窗口只开了两个，估计又得等很久。一边的贵宾窗口则随到随办，根本无需等待。优质、便捷、高效的服务只面向实力雄厚的高端客户，如此嫌贫爱富，让人心里真不舒服。

(李丹)

### 大幅下调汽柴油关稅能否分利于消费者

## &gt;&gt;经济时评

□杨干泽

财政部近日下发通知，从7月1日起，我国将大幅下调汽油、柴油、航空煤油和燃料油的进口关税，其中柴油、航空煤油将零关税进口。这意味着，相关产品价格有可能下降，但零售市场价格到底降不降价，消费者能否买到更便宜的汽柴油，目前还不清楚。

下调关税，意味着扩大进口，有利于我国进出口贸易顺差和减少外汇储备。根据常识，扩大能源进口，即增加了国内能源市场供给，相关产品价格必然随之下跌。但国内石油及其产品的进口由中石油等国企巨头垄断着，成品油价格表面上由政府定价，所以虽然大幅下调能源关税，国内成品油价格并非铁定会下调，至少未必能下调到位。

这是有迹可循的，长期以来，政策基调即是保证石油巨头们赚钱，而且是多赚钱。自利比亚冲突今年2月爆发以来，国际原油价格大幅上涨，4月7日纽约油价达到

每桶110.3美元，国内油价由每升约6元涨到每升约7.6元。然后国际油价大幅下挫，但国内成品油价稳坐钓鱼台，理由是国内油价以前没有涨到位，石油巨头们相当不满。最近国际能源组织又动用6000万桶战略储备，打压国际油价，使国际油价进一步下挫，目前纽约油价每桶约91美元。而国内成品油价我自岿然不动，消费者只能临渊羡鱼。

现在国家大幅下调能源进口关税，使国际油价大幅下挫、国际供给增加和关税三重利好叠加，意味国内成品油更大的降价空间。剩下一个问题，下调能源进口关税，是否真的刺激能源进口？国际原油价格是一定的，加上加工及运输成本，国外油价似乎不占优势，但世界上还是有些国家的相关成本比国内低。前不久，据广东海关透露，曾出现从香港走私柴油到内地的走私潮，就说明进口油完全有可能比国内汽柴油更具价格优势。

剩下的就是，国际油价大幅下挫、国际供给增加和大幅下调关税的三重利好归谁。国际油价大幅下挫了，国内能源关税不升反降，这意味着国家向石油供应行业大幅让利。目前存在两种可能：一是相应下调成品油价格，让消费者因之获利；二是成品油价继续保持不变，让石油巨头们弥补他们自称的“损失”。今年2月油价高企以来，有车族被不断大幅上涨的油价套牢不说，油价上涨也向各行各业传导，物流业成本上涨了，城市蔬菜供应成本上涨了，出租车业成本上涨了。结果就是菜价上涨，打的起步价涨了不说，还要另外加价1.5元。而随着国际油价持续下挫，国内民众对油价岿然不动已经相当不满。

现在国际油价应声下跌，就因为国内莫明其妙的油价联动机制，一直硬撑着不变。现在再大幅下调能源关税，汽柴油不降价，实在是说不过去了。国内CPI持续高企，5月份是5.5%，据专家预测，接下来将超过6%。为什么CPI高企，过去很多人怪罪食品价格，其实食品价格上涨就有燃油价格在背后推波助澜。成品油现在有降价空间，国之利应当惠及兆民，而不能只让几个垄断巨头笑逐颜开。面对CPI高企的现实，国内油价凭什么硬撑着不降价呢？

这些年来，杭州对西湖实行了综合保护，对于维护西湖历史风貌的完整性起到了相当大的作用。与其他湖泊类文化遗产相比，西湖文化景观确实显示出了独一无二的“东方文化名湖”特征，这说明了保护得卓有成效。而且自2002年开始，杭州就实行“西湖免费开放”，已免费开放公园景点130余处。加之现在，杭州市公开作出“六不承诺”，保证做到“还湖于民”目标不改变、门票不涨

价、博物馆不收费、土地不出让、文物不破坏、公共资源不侵占6项承诺。

■本版投稿信箱：zhangjinling@qlwb.com.cn